

为老人代管家门钥匙，行吗？

——阳光助老服务中心今天推出一项特殊服务

10:00 上午首发

公司代老人管理家门钥匙，一旦老人遇到紧急情况打不开门，只要公司到场，不但第一时间依据协议开门，免除了“破门而入”的损失，还可以及时通知老人子女亲友到场。今天起，上海阳光助老服务中心推出这项服务。这个新鲜创意，若真要执行，还得先把一些问题想明白。

助老服务确实有潜力

去年，“阳光”推出了遥控报警装置，老人独自在家，一旦有需求，只要揿动遥控器，“阳光”就可以接收到报警信号。不久前，一位老人睡眼当中误揿枕边遥控器，“阳光”接

警后呼叫老人，没有应答，众人赶去叫门，依然没有应答，破门而入，才发现虚惊一场。门却坏了！这样的损失怎么才能避免？于是，委托代管钥匙的创意就来了。目前，“阳光”总共收到85200条老人求助信息，平均每户发出4.72条，其中，医疗急救15700多条，占总数的18.43%。

有偿服务无法律障碍

代管钥匙并非免费，预计每月收费是5元。在“阳光”看来，收费好比设“公共互助金”，有点像买保险，最后直接受益的是少数老人，但每个老人却会因此得到“安全感”。

一家企业，手上若真的掌握了成千上万老年家庭的家门钥匙，这中间的合法性怎样？市人大常委会法律问题专家认为，如果“阳光”和

老年用户签订了委托代管协议，公司就可以代为保管。签署委托协议，是对老人合法权益的保护，也是对公司合法权益的保障，这中间没有法律障碍。

难在怎么保管和使用

有了委托协议，但这钥匙究竟怎么管，怎么用，起码会遇到3个问题——

◆如果企业钥匙保管不当，被不法员工盗用，怎么办？

◆一旦发生紧急状况，老人通过“阳光”报警装置求救，即使“阳光”手持钥匙赶到，要进入家门，就不能没有“第三方”在场。这第三方该找谁担当？是居委会，还是警察？

◆如果老人同意钥匙代管，这可能就意味着老人要改变“反锁”家

门的“安全习惯”。但晚间家门不反锁，是否会有安全隐患？

不妨整合资源先试点

“在比利时等国家，已出现了企业代管老人钥匙的服务项目。”市老年学会会长孙鹏镖说，这是企业的服务项目，也是社区为老服务资源的一种整合——需要开门时，在场的除了企业认定的工作人员外，还有政府认定的社区志愿者。

目前，“阳光”为全市2万多户老人提供服务。“一个企业一下子代管成千上万把私人钥匙，恐怕勉为其难。不妨先试点，实际操作中会遇到什么问题，究竟如何应对，也好心中有数。”市老年研究中心研究人员沈彦这样建议。本报记者 姚丽萍

07070310401

市人大常委会召开党组学习会

本报讯（通讯员 任轩）昨天，市人大常委会党组召开会议，认真学习胡锦涛同志在中央党校6月25日的重要讲话。市人大常委会主任龚学平，党组书记、副主任刘云耕出席会议并讲话。党组成员认为：胡锦涛同志在中央党校6月25日的重要讲话立意高远、博大精深，为今后做好各项工作指明了前进的方向；并结合学习贯彻市第九次党代会精神，畅谈了学习体会。市人大常委会副主任周慕尧、包信宝、周禹鹏、朱晓明、陈豪出席了会议。

市政协领导调研上海电网迎峰度夏

本报讯（通讯员 曲冬）昨天上午，市政协主席蒋以任带领部分市政协委员调研上海电网迎峰度夏情况。蒋以任先后察看了华东电网有限公司华东电力调度中心、浦江变电站，听取有关情况汇报，慰问一线工作人员，代表市政协向他们表示感谢，并送上高温防暑用品。市政协副主席黄关从参加调研。

又讯（通讯员 曲冬）昨天下午，市政协主席蒋以任主持召开市政协委员专题座谈会，与部分市政协委员、专家学者就推进“江海联运”，进一步发挥长三角地区港口群优势互补进行座谈。

市政协副主席宋仪侨、王荣华出席座谈会。

市政府上午动员治理安全生产隐患

本报讯（记者 邵宁 通讯员 李斌）本市今起将集中排查建筑施工、道路、交通运输、人员集聚场所等领域的安全隐患。今天上午，市政府召开安全生产隐患排查治理专项行动会议，副市长胡延照出席会议并做动员部署。

此次安全生产隐患排查行动的重点领域是工矿商贸、建筑施工、道路、水上、铁路、交通运输、人员聚集场所与消防安全、渔业农机作业、特种设备和压力容器运行、环境保护及电力安全运行等11个领域；重点企业是高危行业的重点企业、骨干企业、安全基础工作较薄弱的企业以及今年以来发生过重大事故的企业。

今年1—6月，全市共发生包括安全生产、道路交通、火灾等各类事故5064起，死亡752人，同比去年事故起数下降23%。



一场别开生面的报纸服装秀日前在“夜上海，夜上海”的歌声中举行。20多对白领男女用报纸裁剪出各色老上海服装样式，穿在身上，十分别致且有韵味。据了解，这场由新民网交友频道和“6点后”网站联合举办的活动，旨在回顾老上海风情，利用可再生的报纸提倡环保精神。图为两名身着报纸服装的白领男女在悠扬的《夜上海》乐曲中走起了“猫步”。张龙 摄影报道



新民随笔

广告屏幕一串问号

邵宁

最近，在上海的闹市街头，体型硕大的户外广告电视屏幕如雨后春笋般冒出来。可显1600万种色彩的LED显示屏，全天候滚动播放商业广告，还加装了音响设备。在南京路、淮海路、外滩等人流密集的路段，这些声色俱全的广告牌不断刺激着人们的眼睛耳朵，为商家带来财富。

在外滩的中山东一路行人行道上，每隔20米就有一个长1米、高3米的电视广告屏幕，占据了道路和公共空间，更有将3块屏幕围成三角形，竖立在路口，行人只能绕道而走。

或许为了显示自己有一定“公益性”，或许为了吸引更多的注意力，这些屏幕最上方有一条滚动字幕，播出即时新闻。但是，这滚动新闻的意义究竟有多大？很值得怀疑。行色匆匆的路人，一瞥之下显然看不完新闻；公交车、出租车上的乘客，在经过的几秒钟也无法了解完整信息。我每天坐车经过外滩，经过许多这样的广告牌，几乎没有看完一条新闻。而驾驶员李先生说：“这样的屏幕放在交通要道有点问题，我有时注意力被吸引过去，很想看完新闻，这会影响开车。”

闹市街头广告电视屏幕的放置，占用了公共资源，影响了交通安全，破坏了城市景观。那么，这些屏幕的放置是怎样通过审批的？放置的场所、密度、播出的内容有没有经过论证、审查？广告商有没有为占据的公共资源“埋单”？如果缴了钱，那它们又流向何方，是不是用于社会公共事业，问号多多！

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]

本市今起开展职工食堂、工地食堂食品安全检查 项目负责人是工地食堂第一责任人

本报讯（记者 皇甫萍）今天起至9月底，本市将全面开展企事业单位职工食堂、建筑工地食堂的食品安全检查。鉴于建筑工地食堂大多存在着卫生条件差，管理制度不健全，食品及原材料的进货渠道无人把关，极易引发食物中毒事故的情况，市食品药品监管局重申：建筑工地项目负责人是工地食堂食品安全的第一责任人，要保证食堂环境、食品采购、贮存及加工等符合相关

法律法规要求，对疏于管理，造成食用水中毒及其他食源性疾患或隐瞒不报的建筑工地食堂和相关责任人，要依法追究责任。

此次由市食药监局和市总工会联合开展的2007年企事业单位职工食堂及工地食堂食品安全检查将重点围绕食堂食品安全关键控制环节进行，检查各个食堂是否落实预防和控制食物中毒的关键措施，并发放《企事业单位职工食堂、工地食

堂食品安全告知书》；督促职工食堂和工地食堂建立健全食品安全管理制度，包括单位领导责任制、原料验收、食品贮存、加工过程、留样、餐用具清洗消毒、健康管理、人员培训等管理制度和要求；检查和督促职工食堂和工地食堂按规定配备食品卫生管理员。

市食品药品监督局相关负责人说，在以前的检查中发现一些建筑工地卫生状况比较差，食堂房

屋简陋，缺乏必要的防蝇、防鼠、洗涤等卫生设施，同时食品原料采购把关不严，存在发生食物中毒的隐患。因此有必要再次指出，建筑工地项目负责人是建筑工地食堂食品安全第一责任人，具体负责建立食品卫生责任制和有关食品卫生安全的管理制度，建筑工地食堂要配备符合卫生标准的给水、排水等设施，配备食品卫生管理人员，食堂从业人员必须持有效体检合格证明上岗。

化粪池为何在大热天频频“发怒”

普陀区对3000粪井探查发现四大“冒溢顽症”

本报讯（记者 郭剑烽 通讯员 范小锋 束泰平）昨天结束的普陀区化粪池大摸底，探明了夏季粪便污溢的主症——使用不当、先天不足、疏忽马虎、被占被霸是酷暑季节坑池屡屡“发怒”的主因。亲自率队探摸的区环卫作业公司质检部经理今天上午9时向本报记者透露，上海居民区热天粪便冒溢都由这些因素引起。

坑池区成停车点

调查的起因，缘于一桩桩“冤枉官司”。据赶到现场处置“突然爆臭”

找不到停车车主，环卫车只能打道回

铺管不当会倒灌

普查人员在大渡河路、梅岭北路一带的新建小区发现，造房单位铺设粪管不当，二楼总弯管上下高低相差无几，夏天因地面积水，造成污水倒灌，常常弄得二三楼住户卫生间马桶倒灌，臭气熏天苦不堪言。而属于环卫方面的不及时抽排而致粪便“跑冒”事件，大都集中在拆迁地区：主人已动迁，地下粪管仍然在

工作，因此往往被忽视。

开出处方治顽疾

找出点点滴滴夏天粪便冒溢的病症，普陀区市容局开出了“处方”：

◆与96家居委会、物业公司联系，小区有序停放车辆，不使坑池区域成为停车点；督促有关物业公司更换损坏的井盖。

◆绘出不同季节粪便产生的峰值图，适时调整作业班次和作业量。

◆实行先实地处置再分清责任，“跨前一步”的首问原则，让年复一年的粪池冒溢“不再成为告状热点”。